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Niederschrift 
 

über die 1 Sitzung der Gemeindevertretung Borgsum am Donnerstag, dem 21.06.2018, im 
Dorfhalle Borgsum, Taarepswoi 17c. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:10 Uhr - 21:09 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Norbert Nielsen Bürgermeister  
Herr Björn Flor   
Herr Torben Jacobs   
Herr Andreas Johannsen   
Herr Hauke Junge ab 20.14 Uhr zu TOP 5 
Herr Volker Martens   
Herr Brar Olufs 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Ole Sieck   
Herr Hans Uwe Thomsen   
 von der Verwaltung 
Frau Elisabeth Klepp-Brodersen   
Frau Antje Roeloffs   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes an das 

älteste Mitglied 
 4 .  Entgegennahme der Erklärung über die Fraktionsbildung und Benennung der Fraktions-

vorsitzenden 
hier: siehe Anlage 

 5 .  Wahl des Bürgermeisters 
 6 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung des Bürgermeisters durch das älteste 

Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 7 .  Übergabe des Vorsitzes an den neu gewählten Bürgermeister 
 8 .  Wahl des 1. und 2. Stellvertretenden des Bürgermeisters, Verpflichtung, Vereidigung 

und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 
 9 .  Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß § 33 

Abs. 5 in Verbindung mit § 53 GO 
 10 .  Wahl eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im Amtsausschuss gem. § 9 

AO 
 11 .  Wahl der Mitglieder und der Stellvertreter der ständigen Ausschüsse nach der Haupt-

satzung 
 11.1 .  Bauausschuss 
 11.2 .  Wegeausschuss 
 11.3 .  Fremdenverkehrsausschuss 
 11.4 .  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 12 .  Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
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 13 .  Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter gem. § 46 Abs. 5 GO 
 14 .  Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden Orga-

nisationen und Vereinen, sofern der Bürgermeister nicht selbst die Vertretung wahr-
nimmt 

 14.1 .  Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum" 
 14.2 .  Zweckverband "Tourismusverband Föhr" 
 14.3 .  Wasserbeschaffungsverband 
 14.4 .  Forstbetriebsverband 
 15 .  Benennung der Mitglieder des Feuerschutzausschusses 
 16 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 17 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 30. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 18 .  Bericht des Bürgermeisters 
 19 .  Einwohnerfragestunde 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bgm. Nielsen begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung sowie Herrn Schulze von 
der Presse und Frau Roeloffs und Frau Klepp-Brodersen von der Amtsverwaltung. Er 
heißt die neuen Mitglieder der Gemeindevertretung willkommen und dankt den bisheri-
gen für ihr Engagement. 
 
Er stellt die ordnungsgemäße Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit 
fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Anträge zur Tagesordnung gestellt. 
 
 

 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes 
an das älteste Mitglied 

  
Bgm. Nielsen übergibt den Vorsitz an den Ältesten. GV Johannsen übernimmt die Lei-
tung der Sitzung. 
 
 

 4. Entgegennahme der Erklärung über die Fraktionsbildung und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden 
hier: siehe Anlage 

  
Es werden keine Erklärungen über die Fraktionsbildung abgegeben. 
 
 

 5. Wahl des Bürgermeisters 
  

GV Johannsen bittet um Vorschläge zur Wahl des Bürgermeisters. GV Olufs schlägt die 
Wiederwahl von Norbert Nielsen vor. 
 
Die Wahl von Norbert Nielsen zum Bürgermeister erfolgt einstimmig bei eigener Enthal-
tung. 
 
 

 6. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung des Bürgermeisters durch das 
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älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
  

GV Johannsen verpflichtet, vereidigt und führt Herrn Nielsen in sein Amt als Bürger-
meister ein. Er händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. 
 
 

 7. Übergabe des Vorsitzes an den neu gewählten Bürgermeister 
  

GV Johannsen übergibt den Vorsitz an Bgm. Nielsen. 
 
 

 8. Wahl des 1. und 2. Stellvertretenden des Bürgermeisters, Verpflichtung, Vereidi-
gung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 

  
Bgm. Nielsen bittet um Wahlvorschläge für den 1. und 2. Stellvertreter des Bürgermeis-
ters. 
 
GV Sieck schlägt GV Junge als 1. Stellvertreter vor. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig bei eigener Enthaltung. 
 
GV Junge nimmt die Wahl an. 
 
GV Sieck schlägt GV Olufs als 2. Stellvertreter vor. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig bei eigener Enthaltung. 
 
Bgm. Nielsen verpflichtet, vereidigt und führt GV Junge als 1. Stellvertreter und GV O-
lufs als 2. Stellvertreter in ihr Amt ein und händigt die Ernennungsurkunden aus. 
 
 

 9. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß 
§ 33 Abs. 5 in Verbindung mit § 53 GO 

  
Bgm. Nielsen verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung und führt sie in ihr Amt 
ein. 
 
 

 10. Wahl eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im Amtsausschuss gem. 
§ 9 AO 

  
Für die Stellvertretung des ehrenamtlichen Mitgliedes im Amtsausschuss wird GV Jun-
ge vorgeschlagen. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig bei eigener Enthaltung. 
 
GV Junge wird zum Stellvertreter des ehrenamtlichen Mitgliedes im Amtsausschuss 
gewählt 
 
 

 11. Wahl der Mitglieder und der Stellvertreter der ständigen Ausschüsse nach der 
Hauptsatzung 

  
 

 11.1. Bauausschuss 
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Im Vorgriff auf die Änderung der Hauptsatzung in der nächsten Sitzung spricht sich die 
Gemeindevertretung einstimmig dafür aus, den Bauausschuss nicht zu besetzen. Die-
ser Ausschuss soll aus der Hauptsatzung gestrichen werden. 
 
 

 11.2. Wegeausschuss 
  

Im Vorgriff auf die Änderung der Hauptsatzung in der nächsten Sitzung spricht sich die 
Gemeindevertretung einstimmig dafür aus, den Wegeausschuss nicht zu besetzen. 
Dieser Ausschuss soll aus der Hauptsatzung gestrichen werden. 
 
 

 11.3. Fremdenverkehrsausschuss 
  

Im Vorgriff auf die Änderung der Hauptsatzung in der nächsten Sitzung spricht sich die 
Gemeindevertretung einstimmig dafür aus, den Fremdenverkehrsausschuss nicht zu 
besetzen. Dieser Ausschuss soll aus der Hauptsatzung gestrichen werden. 
 
 

 11.4. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Bgm. Nielsen schlägt GV Martens, GV Johannsen und GV Sieck als Mitglieder vor. 
 
Die Wahlen erfolgen einstimmig bei eigener Enthaltung. 
 
GV Martens, GV Johannsen und GV Sieck werden als Mitglieder des Ausschusses zur 
Prüfung der Jahresrechnung gewählt. 
 

 12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
  

Bgm. Nielsen schlägt GV Martens, GV Flor und GV Sieck als Mitglieder vor. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig bei eigener Enthaltung. 
 
GV Martens, GV Flor und GV Sieck werden als Mitglieder des Wahlprüfungsausschus-
ses gewählt. 
 
 

 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter gem. § 46 Abs. 5 GO 
  

Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung wird GV Martens als Vorsitzender 
und GV Johannsen als Stellvertreter vorgeschlagen. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig bei eigener Enthaltung. 
 
GV Martens wird als Vorsitzender und GV Johannsen als Stellvertreter im Ausschuss 
zur Prüfung der Jahresrechnung gewählt. 
 
 
Zum Vorsitzenden des Wahlprüfungsausschusses wird GV Martens vorgeschlagen und 
GV Flor als Stellvertreter. 
 
Die Wahl erfolgt einstimmig bei eigener Enthaltung. 
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GV Martens wird als Vorsitzender und GV Flor als Stellvertreter im Wahlprüfungsaus-
schuss gewählt. 
 
 

 14. Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden 
Organisationen und Vereinen, sofern der Bürgermeister nicht selbst die Vertre-
tung wahrnimmt 

  
 

 14.1. Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum" 
  

Bgm. Nielsen wird als gemeindlicher Vertreter für den Zweckverband „Dr. Carl-
Haeberlin-Friesenmuseum“ benannt. GV Junge wird als sein Stellvertreter benannt. 
 
 

 14.2. Zweckverband "Tourismusverband Föhr" 
  

Bgm. Nielsen wird als gemeindlicher Vertreter für den Zweckverband „Tourismusver-
band Föhr“ benannt. GV Junge wird als sein Stellvertreter benannt. 
 
 

 14.3. Wasserbeschaffungsverband 
  

GV Olufs wird als gemeindlicher Vertreter für den Wasserbeschaffungsverband be-
nannt. GV Johannsen wird als sein Stellvertreter benannt. 
 
 

 14.4. Forstbetriebsverband 
  

GV Jacobs wird als gemeindlicher Vertreter für den Forstbetriebsverband benannt. GV 
Flor wird als sein Stellvertreter benannt. 
 
 

 15. Benennung der Mitglieder des Feuerschutzausschusses 
  

Bgm. Nielsen erläutert kurz die Funktion des Feuerschutzausschusses und dessen Zu-
sammensetzung. Er sei als Bürgermeister automatisch Mitglied. Als weitere gemeindli-
che Vertreter werden GV Sieck und GV Thomsen vorgeschlagen. 
 
Die Gemeindevertretung spricht sich einstimmig dafür aus, dass Bgm. Nielsen, GV 
Sieck und GV Thomsen die Gemeinde Borgsum im Feuerschutzausschuss vertreten. 
 
 

 16. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, sprechen sich die Gemeindevertreter einstimmig dafür aus, 
die Tagesordnungspunkte 20 bis 22 nichtöffentlich zu beraten. 
 
 

 17. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 30. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift über die 30. Sitzung der Gemeinde-
vertretung (öffentlicher Teil) vorgebracht. 
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 18. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bgm. Nielsen informiert die Mitglieder über die Themen der nächsten Sitzung. Es solle 
dann u.a. beraten werden über die Möglichkeiten zum Anschluss an das Fernwärme-
netz sowie das Ausbaggern der Graben. Auch die Instandhaltung der Straßen und We-
ge sowie der Spielplätze solle dann thematisiert werden. 
 
 

 19. Einwohnerfragestunde 
  

Keine Wortbeiträge 
 
 

 
Bgm. Nielsen bedankt sich bei den Anwesenden und schließt um 21.09 Uhr die Sitzung. 

 

 
 
 
 
 
 

Norbert Nielsen Elisabeth Klepp-Brodersen 
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